

29. Бесплодные супружеские пары в Беларуси могут воспользоваться кредитом на проведение процедуры ЭКО // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – 2008. – Режим доступа : <http://www.belta.by/ru/news/society?id=242157>. – Дата доступа : 09.03.2010.

30. О здравоохранении : Закон Респ. Беларусь, 18 июня 1993 г., № 2435-ХП : в ред. Закона Респ. Беларусь от 15.07.2010 г. // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2010.

31. *Фроленкова, С.* В столичной нотариальной конторе удостоверено уже 20 договоров суррогатного материнства / С. Фроленкова // TUT.BY [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://news.tut.by/health/173801.html>. – Дата доступа : 21.06.2010.

32. *Лазаревич, Ю.* Какими медуслугами Беларусь может привлечь иностранных туристов? / Ю. Лазаревич / TUT.BY [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://news.tut.by/health/200124.html>. – Дата доступа : 12.10.2010.

33. О применении вспомогательных репродуктивных технологий (ВРТ) в терапии женского и мужского бесплодия : приказ М-ва здравоохранения Рос. Федерации, 26 февр. 2003 г., № 67 // Консультант Плюс : Версия Проф. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». – М., 2010.

Статья поступила в редакцию 10 января 2011 г.

## **ДОГОВОРНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В РАМКАХ МЕЖДУНАРОДНОГО ПЕРЕХОДА СПОРТСМЕНА – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТРАНСФЕРНЫЙ КОНТРАКТ**

**А. С. Данилевич, А. А. Капская**

Исследования вопросов договорного регулирования отношений в области профессионального спорта на постсоветском пространстве продолжают не менее десяти лет. Несмотря на это, необходимо отметить, что ученые, занимающиеся данной проблематикой, сегодня так и не могут прийти к единой точке зрения даже в вопросе о том, какой отраслью права должны быть урегулированы такие отношения [1, с. 47], причем отношений, касающихся международных переходов спортсменов, данная неопределенность касается напрямую.

Если говорить о договорном элементе в рамках процедуры международного спортивного трансфера, то он представлен договором о переходе спортсмена, который также называют «трансферным контрактом». Предлагаем детально рассмотреть вопросы, касающиеся правовой природы, содержания и условий заключения, изменения и расторжения международных трансферных контрактов. Целью статьи является определение правовых основ договорных отношений в сфере международных переходов спортсменов.

**Понятие международного трансферного контракта.** При переходе спортсмена из одной спортивной организации (клуба) в другую (другой клуб) между данными субъектами заключается трансферный контракт, содержащий условия перехода игрока.

В регламентах международных спортивных федераций, регулирующих вопросы международных переходов (Регламент ФИФА (Международная федерация футбольных ассоциаций), Регламент ИИХФ (Международная федерация хоккея с шайбой), Регламент ФИБА (Международная федерация баскетбола)), не содержится определения международного трансферного контракта, однако, на наш взгляд, настоящий вопрос может быть разрешен на уровне правил национальных спортивных федераций. Так, например, если обратиться к Регламенту АБФФ (Ассоциация «Белорусская федерация футбола»), то из его Преамбулы следует, что нормы данного акта «определяют правила трансферов (переходов) футболистов из одной футбольной федерации в другую», то есть правила международных переходов. Следовательно, нормы данного Регламента мы можем применить к отношениям, рассматриваемым в данной работе, и, таким образом, восполнить пробел в рамках Регламента ФИФА, применяемого на международном уровне. Так, согласно Регламенту АБФФ определяется понятие трансферного контракта, которое отсутствует в Регламенте ФИФА: *трансферный контракт* – это заключенный в установленном порядке договор между клубами о переходе футболиста. В ст. 10 Регламента АБФФ установлены случаи, когда заключается трансферный контракт по поводу перехода игрока-профессионала, а именно:

1) если в период действия контракта все стороны (футболист, клуб, который он намерен покинуть, и клуб, в который футболист переходит) договорились о переходе футболиста;

2) если переход футболиста из клуба в клуб осуществляется на условиях аренды (временного перехода).

Следует отметить, что вышеупомянутые случаи заключения трансферного контракта были предопределены решением по «делу Босмана» [2]. Именно с тех пор в спортивном мире в отношении трансферов закрепилось общее правило, согласно которому спортсмен имеет право свободного перехода из одной спортивной организации в другую, в том числе иностранную, лишь после окончания срока контракта о спортивной деятельности и выполнения указанных в таком контракте обязательств. В случае если переход спортсмена в другую спортивную организацию происходит до истечения срока контракта о спортивной деятельности, такой переход возможен только по взаимному согласию спортивной организации, из которой уходит спортсмен, спортивной организации, в которую переходит спортсмен, и самого спортсмена, которое на практике выражается в форме сделки, оформленной в свою очередь заключением трансферного контракта (в том числе на определенный срок) между клубами, в котором, как правило, устанавливаются полная сумма компенсации нынешнему клубу со стороны будущего клуба (трансферная стоимость), точный срок и порядок расчетов, а также разрешение на выступление спортсмена до указанного срока.

**Процедура регистрации игрока.** Следует отметить, что заключение международного трансферного контракта не будет иметь смысла прежде,

чем будет соблюден ряд обязательных условий. Так, например, в футболе игрок, осуществивший международный переход, не может участвовать в официальных соревнованиях, пока не будет зарегистрирован в федерации, которой принадлежит его новый клуб. Данное положение определяется тем фактом, что неотъемлемым элементом международного спортивного перехода является не только смена места работы игроком, но и регистрация за новый клуб [3, с. 842]. Регистрация может происходить в один из двух ежегодных регистрационных периодов, назначенных соответствующей федерацией. В порядке исключения, игрок может быть зарегистрирован вне рамок таких периодов, если срок его контракта истек в конце регистрационного периода. Как правило, первый регистрационный период (его также называют «*mercato*») должен начинаться по окончании сезона и заканчиваться перед началом нового сезона, не превышая при этом срока в 12 недель. Второй регистрационный период происходит в середине сезона и длится 4 недели (ст. 6 Регламента ФИФА). Таким образом, международные спортивные переходы осуществляются строго в рамках вышеописанных периодов.

Игрок, осуществляющий международный переход, может быть зарегистрирован за клубом, принадлежащим другой национальной спортивной федерации, только после получения Международного регистрационного трансферного сертификата ФИФА (МРТС), выданного федерацией, к которой принадлежит бывший клуб игрока, в соответствии с Регламентом ФИФА. Не остаются в стороне сферы хоккея и баскетбола, где международные переходы осуществляются исключительно на основе МТК и Разрешительного письма (*letter of clearance*) соответственно.

Механизм выдачи вышеуказанных документов четко определен в регламентах соответствующих международных спортивных федераций. Так, Регламент ФИФА предусматривает порядок выдачи МРТС в приложении 3. Трансферный сертификат выдается федерацией, которой принадлежал прежний клуб игрока, по запросу федерации, в которую входит новый клуб. Сначала в течение одного регистрационного периода новый клуб подает в свою федерацию заявление о регистрации игрока, к которому прилагается копия трудового контракта с игроком. Затем новая федерация немедленно делает запрос в прежнюю федерацию о выдаче МРТС. Следует отметить, что в случае, если федерация получает незапрошенный МРСТ, она не обязана регистрировать в одном из клубов, находящихся в ее компетенции, игрока, о котором идет речь в сертификате. Далее, после получения запроса на выдачу МРТС прежняя спортивная федерация должна в срочном порядке запросить бывший клуб, а также игрока подтвердить, истек ли срок трудового контракта между ними, и было ли досрочное расторжение ими обоюдно согласовано, либо существуют споры по трудовому контракту. В течение 7 дней после получения запроса на выдачу МРТС прежняя федерация должна осуществить одно из следующих действий: 1) выдать

МРТС новой федерации; 2) сообщить новой федерации, что МРТС не может быть выдан, так как не истек срок трудового контракта между игроком и прежним клубом либо не достигнуто обоюдное согласие о досрочном расторжении контракта.

Если прежняя футбольная федерация выдает трансферный сертификат, то в приложении к нему она должна указать, является ли футболист на момент запроса о регистрации дисквалифицированным (отстраненным от игры по дисциплинарным причинам), чтобы новая федерация реализовала остаток дисциплинарных санкций, в обязательном порядке отчитавшись об этом прежней федерации в письменном виде [4, с. 437]. Если же новая федерация не получает ответа на запрос о выдаче МРТС в течение 30 дней, она может зарегистрировать игрока за новый клуб на предварительной основе. Предварительная регистрация может перейти в статус постоянной через год после отправления запроса на выдачу, не получившего ответа. Однако предварительная регистрация также может быть отменена Комитетом ФИФА по статусу игроков, если прежняя федерация в течение года представит уважительные причины, по которым она не ответила на запрос о выдаче МРТС из новой федерации. В случае если прежняя федерация не выдает трансферный сертификат в силу наличия действующего трудового контракта между игроком и прежним клубом, игрок, прежний или новый клуб могут подать соответствующую жалобу в Палату по разрешению споров ФИФА, которая рассмотрит вопрос о выдаче МРТС и наложения возможных спортивных санкций за нарушение контрактной стабильности в течение 60 дней.

Выдача МРТС в случае, если игрок переходит в новый клуб на временной основе (на условиях аренды), также подчиняется описанным выше правилам, однако к заявлению на выдачу МРТС от нового клуба следует приложить условия договора аренды игрока. По истечении срока аренды МРТС возвращается в федерацию, которой принадлежит клуб, освобождающий игрока на временной основе. Таким образом, в случае международного перехода из клуба в клуб на условиях аренды МРТС выдается в случаях: 1) ухода игрока из клуба одной национальной федерации в иностранный клуб на условиях аренды; 2) возвращения игрока в прежний клуб после истечения срока аренды.

В рамках ФИФА административная процедура выдачи трансферного сертификата проводится бесплатно, однако в рамках ИИХФ за процедуру трансфера (включая выдачу МТК) прежняя национальная федерация может устанавливать сбор, размер которого не должен превышать 500 швейцарских франков, а ФИФА устанавливает максимальный предел вноса в 150 швейцарских франков [5].

Следует также отметить последние нововведения, связанные с выдачей МРТС ФИФА. Еще не так давно трансферный сертификат в футболе пред-

ставлял собой специальную форму на бумажном носителе, которая содержала одинаковые условия и формулировки: 1) название прежней футбольной федерации (которая выдает МРТС); 2) название новой федерации (которая запрашивает МРТС); 3) название прежнего клуба игрока; 4) статус игрока в данном клубе (любитель или профессионал); 5) дата регистрации игрока за прежнюю федерацию; 6) дата выдачи МРТС; 7) печать и подпись уполномоченного лица от прежней федерации [6]. Однако ввиду того, что выдача МРТС предполагала осуществление определенного объема бумажной работы, который замедлял процесс, требующий немедленного решения, в рамках ФИФА был введен электронный международный трансферный сертификат. Это стало возможным благодаря созданию системы отслеживания трансферов – *Transfer Matching System* (далее по тексту – *TMS*) – базы данных, которая призвана облегчить процесс международных спортивных переходов, а также обеспечить их прозрачность, ведь в любой момент, когда где-то в мире совершается трансферная сделка, вся релевантная информация по трансферу автоматически вносится в режиме онлайн в электронную систему мониторинга. Система отслеживания трансферов представляет собой защищенное веб-приложение, содержащее данные обо всех футбольных клубах, игроках, агентах, федерациях и конфедерациях. Все отношения между сторонами трансферов отражаются в этой системе. Система была введена с 1 октября 2009 г. после внесения соответствующих изменений в Регламент ФИФА. Уже 8 октября 2009 г. с помощью системы *TMS* Шотландской футбольной ассоциацией был выдан первый в мире электронный трансферный сертификат, получателем которого стала Федерация футбола Франции [7]. Как свидетельствует Шотландская ассоциация, осуществление трансферной процедуры заняло у уполномоченного лица всего лишь 7 минут.

Однако преимущество системы *TMS* не только в том, что теперь можно осуществлять выдачу МРТС мгновенно, не прибегая к помощи факса и не выполняя бумажной работы, что особенно ценно в последние дни регистрационных периодов, когда выдача сертификатов не терпит отлагательств. Данная система также позволяет отслеживать выплаты трансферных сумм, которые осуществляются между клубами, в целях обеспечения действительного перевода денежных средств со счета одного клуба на другой во избежание ситуаций так называемого «отмывания денег». В системе *TMS* также содержится база данных лицензированных агентов, что позволит клубам и игрокам избежать совершения нелегальных трансферных сделок, которые, как правило, совершаются при участии посредников, не имеющих законных агентских лицензий.

Имплементация электронной системы осуществляется пошагово. Так, к марту 2010 г. все 208 футбольных федераций мира, в том числе и АБФФ, перешли на электронную систему *TMS*, постепенно эта система внедряет-

ся и в рамках футбольных клубов. Планируется, что к октябрю 2010 г. будут применяться исключительно электронные международные трансферные сертификаты.

**Правовая природа международного трансферного контракта.** Как уже было отмечено, условия международного перехода профессионального спортсмена предусматриваются договором об условиях перехода игрока, или трансферным контрактом, заключаемым между клубами. Однако сразу возникает ряд вопросов: почему отношения между спортивными организациями оформляются с помощью договора и возможно ли урегулировать данные отношения гражданским правом?

К сожалению, в Республике Беларусь ответы на данные вопросы получить достаточно проблематично в силу слабого законодательного урегулирования проблемы перехода спортсмена на национальном уровне. Тем не менее решение вопроса все же можно найти в рамках спортивного квазиправа, а также в ходе исследования норм национального законодательства, косвенно регулирующих рассматриваемые отношения. Так, в Регламенте АБФФ прямо предусмотрено понятие трансферного контракта, в котором отражено, что это «договор», однако в тексте нет указаний на то, каким именно договором взаимное согласие клубов на переход спортсмена должно быть оформлено. Поскольку белорусское законодательство также не содержит положений о подобном договоре, спортивные организации, пользуясь законодательно закрепленным в ст. 2 и ст. 391 Гражданского кодекса Республики Беларусь принципом свободы договора, регулируют подобные отношения с помощью непоименованных в законодательстве договоров [8, с. 148], а также руководствуются в данном случае спортивными регламентами.

Что касается природы договора о переходе, то в первую очередь он является *возмездным*, ведь если спортсмен покидает свой клуб во время действия трудового договора, под договоренностью на переход всегда подразумевается некая сумма, которая бы компенсировала расходы клуба на подготовку игрока, а также издержки, которые прежний клуб потерпит в связи с потерей профессионала в своем составе. Так, например, в футболе, согласно Регламенту АБФФ, данное условие является обязательным условием любого трансферного контракта, без которого он не будет зарегистрирован и, как следствие, не повлечет за собой перехода. Таким образом, заключение трансферного контракта предопределяет возникновение имущественных отношений между субъектами, что и предполагает его возмездность. Во-вторых, договор о переходе спортсмена является *консенсуальным*, так как для заключения данного договора достаточно лишь соглашения сторон, в результате чего прежний клуб обязуется передать право на использование услуг игрока новому клубу. Подтверждением консенсуальности такого договора является, например, положение Регламента ФИФА о том, что вступление в силу трансферного контракта, равно как и

действие контракта между игроком и клубом не зависит от положительного результата медицинского обследования и/или выдачи разрешения на работу (п. 4 ст. 18). В-третьих, договор об условиях перехода игрока является *взаимным*, так как наделяет правами и обязанностями каждую из сторон. Согласно п. 2 ст. 391 Гражданского кодекса Республики Беларусь стороны могут заключить договор, в котором содержатся элементы различных договоров, предусмотренных законодательством (смешанный договор). Однако, анализируя положения трансферных контрактов, мы пришли к выводу, что в законодательстве Республики Беларусь все же нет аналогов договоров, которые бы регулировали сходные отношения, поэтому данное положение не отражает суть трансферного контракта. Таким образом, трансферный контракт относится к разряду непоименованных в законодательстве договоров.

Определяя отрасль права, регулирующую отношения между клубами по поводу переходов игроков, мы обратимся к понятию предмета гражданского права, который представляет собой общественные отношения, урегулированные нормами гражданского права, которые регламентирует ст. 1 Гражданского кодекса Республики Беларусь. Согласно данной статье среди них значатся и отношения между лицами, осуществляющими предпринимательскую деятельность, или с их участием, договорные и иные обязательства, а также другие имущественные и связанные с ними неимущественные отношения. Отношения в профессиональном спорте между клубами по поводу перехода спортсмена, нужно рассматривать как предпринимательские отношения. К такому выводу приводит системный анализ норм, содержащихся в ст. 1 Гражданского кодекса Республики Беларусь. Отношения между клубами являются самостоятельной деятельностью юридических лиц, осуществляемой ими в гражданском обороте от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность, направленной на систематическое получение прибыли от пользования физическими данными и приобретенным мастерством игрока, а также от последующей продажи прав на услуги игрока, которые, собственно, и предназначаются для реализации другими лицами и не используются для собственного потребления. Таким образом, трансферный контракт регулируется гражданским правом как порождающий обязательства между субъектами предпринимательской деятельности. При этом, учитывая, что трансферный контракт следует относить к непоименованным договорам, поскольку он регулирует отношения, не урегулированные ни одним из известных гражданскому праву видов договоров, на наш взгляд, к такому соглашению должны применяться общие положения о договоре, предусмотренные Гражданским кодексом, при квалификации трансферного контракта необходимо применение гражданского законодательства по аналогии. Указанное обстоятельство, однако, не мешает применять к отношениям, возникающим из настоящего договора, нормы других отраслей права дополнительно [1, с. 47–48].

Несмотря на то что регулирование перехода спортсмена вызывает много вопросов и данная проблема пока не получила закрепления в законодательстве, клубы продолжают заключать трансферные контракты, так как на сегодняшний день отношения в области международных спортивных переходов представляются серьезным бизнесом [9, с. 19]. Только оформление переходов в форму сделки может обеспечить должную правовую защиту субъектов трансфера, а также гарантировать получение клубами компенсаций за переход, которые в настоящий момент представляют собой немалые денежные суммы. Однако спортивные федерации не могут четко сформулировать в своих регламентах предмет трансферного контракта, а в юридической науке дальше дискуссий дело также не идет. На наш взгляд, предметом данного договора является осуществление на возмездной основе действий, направленных на передачу трансферных прав на игрока (то есть права на получение в последующем компенсации за данного игрока), а также обеспечивающих совершение его перехода. На практике эти действия выражаются в обязанности прежнего клуба принять переход игрока, расторгнув существующий между ними трудовой контракт, в результате чего новый клуб получает право на получение компенсации за игрока в случае последующего трансфера, на использование услуг игрока, заключение с ним трудового контракта и регистрацию его в своей федерации, обязуясь выплатить за это прежнему клубу соответствующую компенсацию.

#### **Существенные условия международного трансферного контракта.**

Согласно ст. 402 Гражданского кодекса Республики Беларусь договор считается заключенным, если между сторонами в требуемой в подлежащих случаях форме достигнуто соглашение по всем существенным условиям договора, среди которых условие о предмете договора, условия, которые названы в законодательстве как существенные, необходимые или обязательные для договоров данного вида, а также все те условия, относительно которых по заявлению одной из сторон должно быть достигнуто соглашение. Предмет договора мы определили выше, он, как правило, закрепляется в преамбуле трансферного контракта. Что касается существенных условий трансферного контракта, то, прежде всего, их следует искать в актах спортивного квазиправа. Так, Регламент АБФФ, урегулировавший вопросы трансферного контракта, на наш взгляд, лучше, чем документы других спортивных федераций, в п. 2 ст. 10 предусматривает, что при заключении международного трансферного контракта между клубами в нем должны быть согласованы сумма компенсации и/или компенсации за подготовку и обучение футболиста, а также другие условия перехода. То есть существенным условием трансферного контракта будет являться условие о сумме компенсации.

Говоря о международном трансферном контракте, мы предполагаем, что в силу своего предмета данное соглашение является внешнеэкономической сделкой, регулирование которой подпадает под действие Указа Пре-

зидента Республики Беларусь № 178 «О порядке проведения и контроля внешнеэкономических операций» [10]. Данный акт в п. 1.16.4 предусматривает в качестве обязательного условия договора, посредством которого производится внешнеэкономическая сделка, условие о расчетах, на что следует обратить внимание при заключении трансферного контракта.

Если трансферный контракт предполагает временный переход, то обязательным условием будет также являться указание в нем срока, на который переходит игрок, причем в некоторых видах спорта такой срок не может быть установлен клубами произвольно. Если в хоккее действие срочного трансфера может распространяться на любой согласованный период времени (п. 2 ст. 3 Регламента ИИХФ), то Регламент ФИФА в ст. 10 устанавливает, что минимальный срок аренды должен составлять время между двумя регистрационными периодами. Более того, временный переход может быть регламентирован трансферным контрактом, предусматривающим право выкупа трансферных прав. Это предполагает наличие в таком договоре положения, касающегося того, что прежний клуб безвозвратно соглашается на то, что в период действия срока временного перехода новый клуб имеет право приобрести трансферные права на игрока, то есть заключить с ним контракт на постоянной основе, причем данные отношения будут оформлены в качестве нового трансфера.

**Стороны трансферного контракта.** Говоря о субъектном составе трансферного контракта, следует отметить, что из национальных спортивных регламентов (например, Регламента АБФФ) следует, что трансферный контракт является двусторонним договором: «При переходе игрока из одного клуба в другой *между клубами* заключается трансферный контракт...». Однако в отношении временного перехода в Регламенте АБФФ мы можем столкнуться со следующей формулировкой: «Игрок может быть передан в «аренду» другому клубу на основании письменного соглашения (трансферного контракта) *между ним и данными клубами*». То есть в последнем случае речь идет о трехстороннем договоре. На практике, однако, нередко заключение трехстороннего трансферного контракта и в случае бессрочного перехода. В этой связи для нас представляется спорным мнение Д. В. Горловой о том, что «отнесение трансферного контракта к трехсторонним договорам является необоснованным, поскольку трудно представить, какие права и обязанности могут возникнуть у спортсмена в связи с его переходом» [9, с. 19]. На наш взгляд, наоборот, представляется важным заручаться подписью спортсмена в трансферном контракте, а также указывать его в качестве стороны, обязывать добросовестно выполнять свои обязательства по трудовому контракту с новым клубом и наделять его правом на получение за это вознаграждение, что еще лучше гарантирует защиту прав всех сторон, задействованных в международном спортивном переходе.

Минимальные требования ФИФА и УЕФА к трансферным контрактам сводятся к тому, что нужно указывать дату рождения, гражданство, а так-

же полный адрес проживания игрока, осуществляющего международный переход. Что касается данных о спортивных организациях-субъектах трансферного контракта, то следует указывать полное юридическое наименование спортивной организации (в том числе регистрационный номер) и полный адрес, а также имя, фамилию лица, официально представляющего спортивную организацию, основания такого представительства. В случае заключения международного трансферного контракта следует также учитывать, что некоторые регламенты международных спортивных федераций ограничивают международные переходы лиц, не достигших 18 лет, то есть несовершеннолетних (Регламент ФИФА, Регламент ФИБА). Так, в рамках ФИБА такой трансфер должен быть разрешен Генеральным секретарем ФИБА. В рамках ФИФА международный переход несовершеннолетнего разрешается лишь в случае, если: 1) родители игрока переезжают в страну, где находится новый клуб, по причине, не связанной с футболом; 2) игрок живет на расстоянии не далее, чем 50 километров от границы, и новый клуб принадлежит федерации соседнего государства и располагается также в 50 километрах от данной границы, причем максимальное расстояние между домом игрока и клубом должно составлять не более 100 километров, таким образом, игрок сможет проживать дома и две федерации дадут свое согласие на такой переход; 3) переход осуществляется на территории Европейского союза или Европейской экономической зоны, при этом игроку должно быть 16–18 лет, а новый клуб должен выполнить минимальные обязательства по предоставлению игроку футбольного образования и тренировки в соответствии с высшими национальными стандартами, по обеспечению возможности для игрока продолжить академическое образование в дополнение к футбольному, по обеспечению наилучшего присмотра за игроком, причем новый клуб должен при регистрации игрока предоставить доказательства соответствующей федерации о том, что им выполняются эти минимальные обязательства.

В хоккее с шайбой игроку, не достигшему 18-летнего возраста, трансфер из одной национальной федерации в другую может быть разрешен лишь при наличии официального письма-разрешения от его прежней национальной федерации.

Следует отметить, что международный переход несовершеннолетнего, а также последующее заключение трудового контракта с ним осуществляется только при наличии нотариально удостоверенного согласия одного из родителей игрока или его опекуна, причем в обоих документах должны быть указаны данные о родителе/опекуне, который дал такое согласие.

Нередко стороны международного трансферного контракта предусматривают в его тексте упоминание об использовании (неиспользовании) услуг агента при осуществлении международного трансфера, и в случае, если услуги агента использовались, указывают фамилию и имя агента, его паспортные данные, номер лицензии, срок действия лицензии, спортивную

федерацию, ее выдавшую. Следует отметить, однако, что агент, услуги которого использовались при осуществлении международного перехода, не является стороной международного трансферного контракта, несмотря на указание в таком контракте данных о нем.

**Компенсации, выплачиваемые в рамках международного перехода профессионального спортсмена.** Наряду с правами и обязанностями обоих клубов, связанных с расторжением контракта и корреспондирующим ему подписанием трудового контракта между новым клубом и игроком, видится важным рассмотрение вопроса о компенсации в случае международного перехода. Как правило, если спортсмен покидает свою спортивную организацию (федерацию или клуб) во время действия контракта между ними, возникает вопрос о компенсации некоторой суммы, выплачиваемой новым работодателем прежнему работодателю, причем данное условие имеет место даже в случае, когда переход происходит по обоюдному согласию сторон. Обозначенная сумма компенсации на практике называется *«трансферной стоимостью»*. Обычно данная стоимость согласовывается между клубами в трансферном контракте, однако критерии, по которым данная сумма определяется, в законодательстве не предусмотрены. Из доктрины следует, что в методику оценки экономической эффективности трансферных сделок в спорте должны быть включены, как минимум, пять-семь факторов: стоимость подготовки спортсмена и других выплат, затраченных на спортсмена; трансферные выплаты, если спортсмен переходил в прежний клуб из другой организации; рейтинговая стоимость спортсмена, включая его вклад в бюджет спортивной организации; стоимость затрат на приобретение нового спортсмена взамен выбывающего; расходы, связанные с правовым оформлением перехода спортсмена в другую организацию; иные расходы, которые могут быть в каждом конкретном случае [8, с. 148]. Следует отметить, что выплата трансферной стоимости не зависит от возраста игрока, однако вступает в зависимость от вышеобозначенных критериев, а также от соглашения сторон трансферного контракта, чего не скажешь о других видах компенсаций, которые могут быть предусмотрены международным договором о переходе.

Так, например, Регламент ФИФА предусматривает, что без ущерба каким-либо другим обязательствам по выплатам, связанным с расторжением контракта между игроком и прежней спортивной организацией, клубу или клубам, тренировавшим игрока при подписании им первого контракта в качестве профессионала и при каждом переходе до конца сезона его 23-летия выплачивается *тренировочная компенсация* за подготовку, проведенную до 21 года (если игрок заканчивает подготовку раньше, то вычисление проводится до того возраста, когда он закончил подготовку), причем вне зависимости от того, когда происходит переход: во время или по окончании действия контракта. Тренировочная компенсация должна выплачиваться в течение 30 дней после регистрации игрока-профессионала

в новой федерации. Когда игрок регистрируется в качестве профессионала первый раз, его клуб отвечает за выплату тренировочной компенсации всем клубам, в которых игрок проходил подготовку с возраста 12 лет, на пропорциональной основе в зависимости от периода подготовки, проведенного в каждом клубе. В случае же последующих переходов профессионала в возрасте до 23 лет, тренировочная компенсация выплачивается только прежнему клубу соразмерно времени, когда фактически проводилась подготовка игрока. Как следует, тренировочная компенсация не может быть определена соглашением сторон. Для упрощения вычисления суммы тренировочной компенсации ФИФА уполномочил национальные футбольные федерации разделить свои клубы на четыре категории в зависимости от финансовых инвестиций клубов в обучение игроков. Для каждой категории на уровне региональных федераций (например, УЕФА) устанавливается определенная сумма затрат на подготовку (тренировочных затрат), которая соответствует сумме, необходимой для подготовки одного игрока в течение одного года, умноженной на средний «фактор игрока» – коэффициент, который представляет собой то количество игроков, которое нужно подготовить, чтобы получить одного профессионального игрока. Соответственно, когда игрок впервые регистрируется в качестве профессионала, тренировочная компенсация вычисляется путем умножения тренировочных затрат нового клуба на количество лет подготовки с сезона его 12-летия до сезона его 21 года (или до сезона, когда игрок фактически закончил подготовку). В случае последующих переходов тренировочная компенсация вычисляется на основе тренировочных затрат нового клуба (то есть соразмерно его категории), умноженных на количество лет подготовки в бывшем клубе. Существуют, однако, случаи, когда тренировочная компенсация не выплачивается. Так, компенсация не полагается, если: 1) прежний клуб расторгает контракт с игроком без уважительной причины; 2) игрок переходит в клуб категории IV; 3) при переходе профессионал приобретает статус любителя. Следует отметить, что для того, чтобы тренировочная компенсация за подготовку молодых игроков не устанавливалась в чрезмерных размерах, тренировочные затраты на игроков, произведенные в сезоны между 12 и 15 годами (четыре сезона) должна основываться на тренировочных затратах по категории IV, однако это исключение не распространяется на переходы, дающие право на получение тренировочной компенсации, если они происходят до конца сезона 18-летия. Если связь между профессионалом и клубами, которые принимали участие в его подготовке, не может быть установлена, тренировочная компенсация должна быть выплачена федерации (или федерациям) страны, где был подготовлен игрок, и направляется на программы развития детско-юношеского футбола в данной стране (странах).

Вопрос тренировочной компенсации является серьезной проблемой, так как многие клубы в мире не выплачивают детско-юношеским школам ком-

пенсацию за подготовку юных игроков, делая упор на то, что они с 14–16 лет играли в клубе, однако компенсация выплачивается за период с 12 лет, и данное положение не стоит оставлять без внимания, ведь для клубов выплата компенсации может сыграть важную роль – она учитывается при определении компенсации в случае ненадлежащего расторжения контракта со стороны игрока [11, с. 14], с которой мы ознакомимся ниже в рамках настоящей работы. К тому же, невыплата тренировочной компенсации влечет санкции со стороны ФИФА и ответственность в случае, если выплата тренировочной компенсации предусмотрена в трансферном контракте.

Регламент ФИФА в ст. 21 и Приложении 5 предусматривает также выплату «взноса солидарности», который наряду с тренировочной компенсацией и трансферной стоимостью предусматривается в международном трансферном контракте, однако, как и размер тренировочной компенсации, сумма по «взносу солидарности» не является договорной, она высчитывается согласно правилам ФИФА. В отличие от тренировочной компенсации, «взнос солидарности» выплачивается независимо от возраста игрока и лишь в том случае, когда международный переход совершается до истечения срока контракта игрока с клубом. Любой клуб, который внес вклад в обучение и подготовку игрока, должен получить пропорциональную компенсацию – «взнос солидарности», который равен 5 процентам от трансферной стоимости и подлежит распределению в следующем порядке: сезоны от 12- до 15-летнего возраста – по 5 процентов за каждый год (то есть 20 процентов от всей суммы «взноса солидарности»), сезоны от 16- до 23-летнего возраста – по 10 процентов за каждый год (80 процентов от «взноса солидарности»). Бремя расчета, распределения и осуществления выплат по «взносу солидарности» лежит на новом клубе, который должен выплатить «взнос солидарности» не позднее, чем через 30 дней после регистрации игрока либо, если выплата трансферной стоимости осуществляется в рассрочку, то через 30 дней после каждого платежа. Выплата «взноса солидарности» осуществляется в соответствии с паспортом игрока – документом, который отражает карьерную историю спортсмена, начиная с сезона его 12-летия, – в этих целях регистрирующая федерация обязана предоставить паспорт игрока новому клубу. Сам игрок также должен, если необходимо, содействовать клубу в выполнении обязанности по распределению «взноса солидарности». Если связь между профессионалом и клубами, где он тренировался, не может быть установлена в течение 18 месяцев после его перехода, «взнос солидарности» должен быть выплачен футбольным федерациям стран, где был подготовлен профессионал. Эта сумма должна быть направлена на развитие детско-юношеского футбола в данных странах. За несоблюдение обязанностей по выплате «взноса солидарности» на новый клуб налагается ответственность. Следует отметить, что спорные ситуации, касающиеся выплаты тренировочной компенсации или «взноса солидарности», рассматриваются в Палате по разрешению споров ФИФА на осно-

вании ст. 22 и 24 Регламента ФИФА, а также на основе Процедурных правил ФИФА [12]; споры относительно выплаты трансферной стоимости разрешаются в рамках Комитета по статусу игроков ФИФА.

В продолжение темы о компенсациях следует отметить, что в трансферном соглашении стороны могут предусмотреть и иные выплаты. Так, например, в трансферном контракте об условиях аренды игрока было бы целесообразно закрепить положение о выплате новым клубом компенсации в случае, если игрок получит травму во время пребывания в нем.

Из всех регламентов международных спортивных федераций лишь Регламент ФИФА рассматривает вопросы выплаты компенсаций, причем достаточно подробно. В рамках же других видов спорта данный вопрос абсолютно не урегулирован, хотя, безусловно, международные переходы там также осуществляются на возмездной основе.

**Иные условия международного трансферного контракта.** Что касается иных условий международного трансферного контракта, то, на наш взгляд, в таких контрактах необходимо обязательно прописывать вопросы, касающиеся ответственности сторон, применимого права и порядка разрешения споров. Ответственность сторон по международному трансферному контракту может определяться, во-первых, правилами международных спортивных федераций, которые предусматривают соответствующие санкции за нарушения вопросов, касающихся статуса игрока, выплаты компенсаций и т. п. Как мы уже определили, трансферный контракт имеет гражданско-правовую природу, поэтому нарушение обязательств по контракту может повлечь гражданско-правовую ответственность. Более того, стороны могут предусмотреть в контракте иные меры ответственности, не противоречащие применимому законодательству.

В отношении применимого права, на наш взгляд, безусловно, следует воспользоваться принципом автономии воли сторон и согласовать применимое право в процессе переговоров по заключению контракта, иначе оно будет определяться в соответствии с коллизионными нормами. По возможности, если на это согласна иная сторона (стороны), субъектам Республики Беларусь следует избирать в качестве применимого права право Республики Беларусь или иную близкую к нему правовую систему, что уменьшает опасность урегулирования тех или иных отношений сторон договора нежелательным для белорусского субъекта образом (о чем он может даже и не догадываться) [13]. На практике в дополнение к избранному применимому праву стороны закрепляют в международном трансферном контракте, что в своих отношениях будут также руководствоваться спортивным квазиправом, а именно правилами регламентов международных и национальных спортивных федераций.

Что касается порядка разрешения споров, то он четко предусмотрен в регламентах международных спортивных федераций. Так, в рамках ФИФА существуют Палата по разрешению споров и Комитет по статусу игроков,

и в ст. 22–24 Регламента ФИФА представлено разграничение компетенции органов по разрешению споров; в рамках ИИХФ рассмотрением споров, касающихся международных переходов, занимается Генеральный секретарь ИИХФ, решения которого могут быть обжалованы в Исполком ИИХФ; в ФИФА процессуальные функции исполняет Генеральный секретарь ФИФА. Тем не менее это не лишает стороны права предусмотреть судебный порядок разрешения спора и в случае возникновения спорной ситуации пользоваться правом на обращение в суд. В Республике Беларусь действующий Закон «О физической культуре и спорте» не закрепляет понятие «спортивный спор» и не содержит процессуальных норм о возможном порядке рассмотрения таких споров. Однако в зависимости от характера спора, его субъектного состава возможно обращение в соответствующий государственный суд, решения которого подлежат обязательному исполнению. Спортивные споры, вытекающие из хозяйственных (экономических) отношений, участниками которых являются юридические лица (спортивные клубы, организации) и индивидуальные предприниматели, рассматриваются хозяйственными судами. Также возможно обращение к третейскому суду – в Беларуси на сегодняшний день действует Международный арбитражный суд при Белорусской торгово-промышленной палате.

Следует отметить, что международный трансферный контракт, равно как и любые изменения и дополнения к нему совершаются в письменной форме и подписываются сторонами договора постранично (со стороны спортивной организации договор подписывают только уполномоченные на то лица), а также заверяются печатями спортивных организаций. Футбольные трансферные контракты, например, подлежат обязательной регистрации в национальной федерации, как правило, в трех экземплярах.

**Поддержание контрактной стабильности.** В рамках исследования отношений, связанных с международным спортивным переходом, достаточно острой представляется проблема поддержания контрактной стабильности, которая урегулирована правилами международных спортивных федераций и в обязательном порядке включена в национальные регламенты. Несмотря на то что решение, принятое по вышеупомянутому «делу Босмана», значительно либерализовало международную трансферную систему, определенные препятствия к расторжению трудового контракта игрока с клубом и, как следствие, к осуществлению международных переходов продолжают существовать. Данное обстоятельство направлено на защиту интересов субъектов международных трансферов. Прежде всего Регламент ФИФА устанавливает возможность международного перехода лишь в течение установленных регистрационных периодов, которые были рассмотрены выше. В Регламенте ИИХФ установлено правило, что трудовой контракт между клубом и игроком может быть расторгнут: 1) по истечении срока его действия; 2) по обоюдному согласию сторон; 3) при наличии уважительной причины. Наряду с похожими условиями Регламент

ФИФА устанавливает также недопустимость расторжения трудового контракта в одностороннем порядке в течение сезона. В указанных выше случаях расторжение контракта не влечет каких-либо спортивных санкций или выплаты компенсации, хотя в рамках ФИФА за расторжение контракта по спортивной уважительной причине (например, игрок провел менее 10 процентов матчей за клуб в течение сезона) компенсация может выплачиваться, к тому же существование уважительной причины должно быть установлено в каждом отдельном случае. Однако достаточно интересным представляется, какие последствия влечет расторжение трудового контракта без уважительной причины и последующее осуществление международного перехода. Например, согласно ст. 17 Регламента ФИФА в таких случаях сторона, которая разрывает трудовой контракт, должна выплатить компенсацию. Критерии, применяемые при определении суммы компенсации, должны включать, в частности, вознаграждение и другие выплаты, полагающиеся игроку по существующему контракту и/или новому контракту; время, оставшееся отработать по существующему трудовому контракту (максимум пять лет); выплаты и расходы, понесенные бывшим клубом (амортизированные за время действия трудового контракта с игроком); также должно учитываться, расторгается ли контракт в защищенный период или нет. Защищенный период – это период трех полных сезонов или трех лет после вступления в силу трудового контракта, в случае если он был заключен с игроком младше 28 лет, либо период двух полных сезонов или двух лет, если такой контракт был заключен после наступления 28-летия профессионала. Если трудовой контракт расторгается вне защищенного периода, спортивные санкции не налагаются, хотя дисциплинарные меры за неуведомление о расторжении в течение 15 дней после последнего матча сезона могут быть применены. На любого игрока, расторгающего контракт в течение защищенного периода в дополнение к выплате компенсации налагаются спортивные санкции, то есть дисквалификация на четыре или шесть месяцев. Новый клуб, в который игрок осуществил международный переход, несет ответственность за выплату компенсации за расторжение трудового контракта игрока с прежним клубом без уважительной причины солидарно. Кроме того, на любой клуб, который побуждает к расторжению контракта в течение защищенного периода, в дополнение к обязанности выплатить компенсацию налагаются спортивные санкции. В Регламенте ФИФА действует презумпция того, что клуб, подписавший трудовой контракт с профессионалом, который расторг контракт без уважительной причины, побудил его к такому расторжению контракта. Как следствие, ему должно быть запрещено регистрировать новых игроков как в рамках национальных, так и международных переходов, в течение двух регистрационных периодов.

Ситуации, связанные с нарушением контрактной стабильности в рамках международных переходов широко рассматриваются в юрисдикционных

органах международных спортивных федераций, а также в Спортивном арбитражном суде, примером тому может послужить «дело Матузалема» [14], которое повлияло на дальнейший генезис норм о поддержании контрактной стабильности в футболе. 20 июня 2004 г. украинский футбольный клуб «Шахтер» подписал с итальянским клубом «Брешия» международный трансферный контракт о переходе бразильского игрока Матузалема. Трансферная стоимость игрока составила 8 млн евро, при этом «Шахтер» оплатил 3,750 млн евро в качестве агентских вознаграждений и 221 092 евро в качестве «взноса солидарности». 26 июня 2004 г. между Матузалемом и «Шахтером» был подписан пятилетний трудовой контракт, в котором было указано, что любой клуб может выкупить трансферные права на бразильца за 25 млн евро. 2 июля 2007 г., по окончании защищенного периода, игрок решил в одностороннем порядке расторгнуть контракт с украинским клубом, а 19 июля Матузалем подписал трехлетнее соглашение с испанским клубом «Сарагоса». 25 июля 2007 г. «Шахтер» подал исковое заявление в Палату по разрешению споров ФИФА, которая занимается вопросами рассмотрения споров о нарушении контрактной стабильности. В своем заявлении украинский клуб просил взыскать компенсацию в размере вышеобозначенных 25 млн, однако игрок и испанский клуб были готовы расстаться с суммой в куда меньшем размере – 3,2 млн евро. Палата ФИФА приняла следующее решение: игрок и «Сарагоса» обязывались к выплате 6,8 млн евро. Эта сумма сложилась из следующего расчета: заработная плата Матузалема за оставшиеся два года в «Шахтере» (2,4 млн евро), неамортизированные затраты предыдущего трансфера игрока из «Брешии» (3,2 млн евро, или  $8 \text{ млн евро} \times 2/5$ ) и 1,2 млн евро, учитывая специфику спорта, в качестве компенсации за причиненный ущерб досрочным расторжением контракта и за серьезное нарушение договорных обязательств. Решение Палаты, однако, не удовлетворило стороны, и они обратились в Спортивный арбитражный суд в Лозанне. Во время рассмотрения спора Палатой ФИФА 17 июля 2008 г. Матузалем был отдан в аренду в итальянский клуб «Лацио», который по окончании годичной аренды имел право выкупить трансферные права на Матузалема.

Спортивный арбитражный суд, продолжительное время рассматривавший спор, лишь 19 мая 2009 г. вынес решение, которое, по мнению швейцарских юристов, в корне изменило порядок определения компенсации за одностороннее расторжение трудового контракта футболистом по окончании защищенного периода, сложившийся после вынесения решения по «делу “Хартс” – Уэбстер». Так, арбитражный суд постановил, что пункт трудового контракта Матузалема и «Шахтера» об обязанности украинского клуба принять предложение о приобретении трансферных прав на Матузалема в сумме 25 млн евро является бесполезным для определения размера компенсации за расторжение трудового контракта. Вместе с этим Спортивный арбитражный суд установил, что Матузалем расторг трудовой

договор с «Шахтером» односторонне и что соответствующая компенсация должна была быть вычислена в соответствии со ст. 17 Регламента ФИФА даже с учетом того, что расторжение произошло вне так называемого «защищенного периода». Было подчеркнуто, что расторжение трудового контракта вне рамок защищенного периода остается существенным нарушением договорных обязательств, ст. 17 Регламента ФИФА не дает ни клубу, ни игроку права на одностороннее расторжение трудового контракта. Относительно порядка определения компенсации за одностороннее расторжение трудового контракта Спортивный арбитражный суд отметил, что орган, определяющий ее размер, должен исходить из интересов ущемленной стороны, то есть из того, какое положение ущемленная сторона имела бы, если бы контракт был выполнен надлежащим образом.

Таким образом, Спортивный арбитражный суд при определении суммы компенсации исходил из следующих критериев: во-первых, ценность потерянных услуг бразильского футболиста для «Шахтера» (с учетом суммы трансфера Матузалема из «Сарагосы» в «Лацио», плюс средняя ежегодная зарплата футболиста, выплаченная этими двумя клубами за два последних сезона); во-вторых, сумма зарплаты Матузалема в украинском клубе должна быть вычтена из определяемой суммы компенсации; в-третьих, специфика спорта, необходимо учитывать статус и поведение игрока. Спортивный арбитражный суд отметил, что Матузалем покинул Донецк за несколько недель до начала квалификации Лиги чемпионов 2007/08 – одного из самых престижных футбольных турниров Европы, после сезона, в который он стал капитаном «Шахтера», что явилось основанием для установления дополнительной компенсации, равной полугодовой зарплате Матузалема в украинском клубе. Спортивный арбитражный суд постановил, что сумма компенсации, которая будет заплачена Матузалемом «Шахтеру», должна быть равна 11,858 934 млн евро, плюс 5 процентов годовых за просрочку платежа, берущих отсчет с 5 июля 2007 г. до даты полной оплаты. «Сарагоса» совместно с бразильским игроком ответственна за оплату вышеуказанной суммы. То есть фактически в данном деле арбитражный суд встал на сторону донецкого «Шахтера», бывшего клуба игрока, причем это решение фактически отменило *res judicata*, сложившееся по окончании «дела «Хартс» – Уэбстер». Решение в случае с Матузалемом более взвешенно, ведь если бы было наоборот, то существовала бы вероятность массовых нелегальных переходов футболистов после истечения сроков защищенного периода [11].

Таким образом, международный трансферный контракт – это заключенный в письменной форме гражданско-правовой договор между прежней и новой спортивными организациями (клубами), принадлежащими спортивным федерациям различных стран, и игроком, являющийся возмездным, консенсуальным и взаимным по своей природе, предусматривающий условия международного перехода игрока и определяющий сумму компенсаций

за передачу прав на услуги игрока, а в случае временного перехода – срок такого перехода, а также другие условия. Наряду с заключением международного трансферного контракта следует, однако, соблюсти ряд условий, а именно: получить международный трансферный сертификат, если переход осуществляется в футбольной сфере, или международную трансферную карту – в хоккее, или разрешительное письмо – в баскетболе; зарегистрировать игрока в новой спортивной федерации; новый клуб также должен заключить трудовой контракт с игроком.

## Литература

1. *Васькевич, В. П.* О договорном регулировании профессиональной спортивной деятельности / В. П. Васькевич // Журн. «Законы России». – 2009. – № 1. – С. 47–52.
2. Case C-415/93 Union Royale de Sociétés de Football v. Jean-Marc Bosman [1995] / EUR-Lex [Electronic resource]. – 2010. – Mode of access : <http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:61993J0415:EN:HTML>. – Date of access : 13.01.2010.
3. *Lewis, A.* Sport: Law and Practice / A. Lewis, J. Taylor. – London: Butterworth, 2003. – 1162 p.
4. *Алексеев, С. В.* Международное спортивное право : учебник / С. В. Алексеев; под ред. П. В. Крашенинникова. – М. : ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2008. – 437 с.
5. Regulations FIBA Europe // FIBA [Electronic resource]. – 2010. Mode of access : <http://www.fibaeurope.com/Default.asp?coid={3AA22B67-9B8F-4D6F-8105-40E503B5D65A}&subimage=&do=download>. – Date of access : 01.02.2010.
6. Commentary On the Regulations For the Status And Transfer Of Players // FIFA [Electronic resource]. – 2009. – Mode of access : <http://www.fifa.com/aboutfifa/documentlibrary/doclists/laws.html#tranferts>. – Date of access : 26.12.2009.
7. FIFA Reaches Milestone In the Regulation Of International Football Transfers // FIFA [Electronic resource]. – 2009. – Mode of access : <http://www.fifa.com/aboutfifa/documentlibrary/doclists/laws.html#tranferts>. – Date of access : 18.10.2009.
8. *Каменков, В. С.* Правовая природа перехода спортсмена-профессионала в другую спортивную организацию / В. С. Каменков // Журн. «Вестник Высшего Хозяйственного Суда». – 2009. – № 12. – С. 148–150.
9. *Горлова, Д. В.* Правовая природа перехода (трансфера) спортсмена-профессионала по футболу / Д. В. Горлова // Журн. «Спорт: экономика, право, управление». – 2005. – № 4. – С. 18–21.
10. О порядке проведения и контроля внешнеэкономических операций: Указ Президента Респ. Беларусь, 27 марта 2008 г., № 178; в ред. Указа Президента Респ. Беларусь от 19.02.2009 № 104 // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2010.
11. *Ильич, С. Н.* Матузалем и Муту: плетью регламент не перешибешь / С. Н. Ильич // Газета «Все о футболе». – 2010. – № 1. – С. 14.

12. Rules Governing the Procedures Of the Players' Status Committee And the Dispute Resolution Chamber / FIFA [Electronic resource]. – 2009. – Mode of access : <http://www.fifa.com/aboutfifa/documentlibrary/doclists/laws.html#tranferts>. – Date of access : 08.02.2010.

13. Функ, Я. И. Внешнеторговый договор в праве Республики Беларусь / Я. И. Функ // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2010.

14. CAS 2008/A/1519 – FC Shakhtar Donetsk (Ukraine) v. Mr. Matuzalem Francellino da Silva (Brazil) & Real Zaragoza SAD (Spain) & FIFA / Court Of Arbitration For Sport [Electronic resource]. – 2010. – Mode of access : [http://www.tas-cas.org/d2wfiles/document/3229/5048/0/Award%201519-1520%20\\_internet\\_.pdf](http://www.tas-cas.org/d2wfiles/document/3229/5048/0/Award%201519-1520%20_internet_.pdf). – Date of access : 10.02.2010.

Статья поступила в редакцию 10 января 2011 г.

## **ПРАВОВОЙ РЕЖИМ ПРЕБЫВАНИЯ ИНОСТРАНЦЕВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**М. А. Денисенко**

Одними из существенных в практическом плане вопросов являются вопросы о порядке въезда иностранных граждан и лиц без гражданства (далее – иностранцы) в Республику Беларусь и их выезда из Республики Беларусь, транзитного проезда через ее территорию и пребывания в республике. Эти вопросы урегулированы широким перечнем нормативных правовых актов, содержащих нормы национального административного права. В их числе Закон Республики Беларусь от 4 января 2010 г. «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» (далее – Закон от 4 января 2010 г.) [1], Указ Президента Республики Беларусь от 26 апреля 2010 г. № 200 «Об административных процедурах, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан» [2]. Правила пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь, утвержденные постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 20 января 2006 г. № 73 в ред. постановления от 9 июля 2010 г. № 1030 [3] (далее – Правила пребывания иностранцев) и многие другие. Поскольку национальное законодательство по указанным вопросам в определенной степени изменено, представляются актуальными его обзор и анализ. Цель статьи – выявление новелл правового регулирования режима пребывания иностранцев в Республике Беларусь.

Предусмотрены два порядка въезда иностранцев в Республику Беларусь и выезда из нее – **визовый и безвизовый**.